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Felelős szerkesztő és laptilliijdo

Dr. MEZEI ALA

X lap szellemi részét illető közlemények a „Heves 
és \ '(léke“ szerkesztőségéhez, az előfizetési és 
hirdetési dijak, valamint nyílttéri közlemények a 
„Heves és Vidéke" kiadóhivatalához eziinzendök

Örök törvény.
Az alsó hevesi kerület kalli. 

tanítói október I8-A11 tartották 
gyűlésüket, amelyen az egyik 
tanító úr, a tanítónak, mint a 
szeretet terjesztőjének, ápolójának, 
nevelőjének hatalmas faktorával 
foglalkozott, de csakis az iskola 
falai közé szorította ezen mun­
káját.

Véleményem szerint nemcsak 
itt kell munkálkodnia ezen örök 
törvény megvalósításán, mert hisz 
ez az örök törvény a social is 
életnek alapja. Tehát a midőn 
hivatását teljesiti, tanítva a gyer­
meket a szeretetre, mint örök 
törvényre, nem hagyhatja figyel­
men kívül kötelességét, hogy azt 
a gyakorlati utón is éreztesse. 
Ennek gyakorlati utón való meg­
valósítása a socialis bajok orvos­
lását eredményezi.

A soeialis bajok megoldását 
pusztán állami törvényektől és 
társadalmi szervezetektől várni

nem lehet. Ehhez szükséges, hogy 
az egész társadalmat áthassa a 
•szeretet, az örök törvény. Hz az 
olaj, mely Ivei a soeialis tevékeny­
ség tagjait keringetjük; ez a ce­
ment, mel yei az állami és társa­
dalmi szervezkedés köveit öszsze- 
illesztgetjük, mert ha ezt nem tesz- 
sziik a munkások kidőlnek s az 
épület öszszeomlik. Összeomlása 
annál nagyobb pusztulást okoz, 
minél több követ hordunk össze.

Ezen örök törvényről és an­
nak gyakorlati utón való keresz­
tül vilidéről vállunk egy egy pár 
szót.

Ezen örök törvény Krisztus 
alakjában: universalis, egyetem- 
leges. 0 a felebarát fogalmát, azaz 
a szövetet tárgyát nem a kaszt, a 
faj. a haza, a vallás s társadalmi 
előítéletek korlátái közé szorítja.

Ha a felobarali szeretet ezen 
universalis jellege hat.,á át a iái 
sadalmat, akkor nem a gyűlölet, 
hanem az egymás iránti szeretet 
vezetne bennünket tárgyalásaink­

ban, szervezkedéseinklien, nem egy 
inasnak tünkretevésével és rom­
lásával akarnék érdekeinket előbb­
re vinni; nem a Rousseau social' 
programmját követnők, a mely 
mindeneknek mindenek ellen való 
harcát hirdeti, hanem azt a prog­
ramiad, amely szerint minden 
ember ami felebarátunk, akit sze­
retni tartozunk. S ezzel igazán 
leplántúlnók, ami egész kultúránk, 
civilizációnk, humanismusunk 

életképes gyökerét, mert ebből 
sarjadozik a soeialis törvényhozás 
és minden megrázkódtatás nélkül 
megtörténnék társadalmunk előbb- 
ulóbb úgyis hekövetkező — soei­
alis átalakulása.

Sajnos, hogy ettől nagyon 
távol állunk, sőt a felebaráti sze­
retet univeisalis jellege kivesző­
ben van, mert helyét elfoglalja 
a faj és osztálygyülölet.

Első sorban a tanítónak a 
hivatása, ezt megakadályozni, mint 
aki a gyermek szivét a szeretet 
iránt fogékonynyá teszi, mint a

„JCsvcs és Vidéke" tárcája.

Berlin bűntanyái.
Irin: dr. Mikola Qyula.

Folytai* •.
hl fizetés megállapodás szerint este 

j uiaKor gyülekeztünk az „Oranienburger 
1 or“-mil Kulm kriminalkommissaron és 
kel delnktivoli kivitt (akik a kirándulás 
lulajdonképeni vezetői voltak, amennyiben 
közvetlen ismeretségüknél fogva fik láttak 
el a legérdekesebb személyi és tárgyi 
ni; L1 varazatokkal), velünk veit Kern* rend- 
ürbadnagy, egy irónfi és eg)' újságíró 
(állítólag a „Berliner Tageblatt“ főszer­
kesztője). Magyarok hárman volliink: kél 
ügyvéd jelölt barátom és én.

•In nag)ócska volt teliál a társaságunk 
s ki is lejeztein a detektívek előtt ez 
iráni i aggodalmaimat, de ők megnyugtattak :

Hogy mi kik vagyunk, azt néma 
nagy számunkból fogják következtetni n 
kascliemek virágai. Náluk nem kell jobb 
'b'tekliv. Ok úgyszólván hamarabb tudták, 
mg)' ma „vizit“ lesz, mint mi magunk. 

i-s varnak is bennünket.
No nem úgy mindenre elkészülve 

!‘j1 nak, csak éjien a lálogalást várják, 
■leit azért ők ritkán életveszélyes gaz­

emberek,*) s ba könnyen áll is rajtuk, 
hogy a kizsebelés céljából liiltüvön esaji- 
ják ha máslv |> nem megy a békés 
jiolgárókát, „gyilkos“ kévés van közöttük. 
Az emberölés! szokásszeriien űzni nem 
igen lebet, inert az effajta cselekményeket 
a legtöbb cselben hosszabb, esetleg‘örök 
ideig tartó kónyszersziiiielelés követi.

Nincs tehát sok okunk n bőrünket 
fellőni, de ok sem veszik túlságosan ko­
molyra a dolgot. A detektívek sein a 
hivatalos ábrázatjukal öltötték fel s hogy 
megjelenésünk kor mégis mindenünnen 
,.feltűnés nélkül“ olódalgotl. néhány gva- 
ims alak, meg hogy egyik-másik helyiség 

inig olt voltunk — csaknem egészen 
kiürült, ez csak arra enged következtetni, 
hogy ezeknek a tündér legényeknek ép

) Jellemző erre mV/ve, egy halálom esel*, 
akinek a azegéiiyaónóiii’-l csak st Iudásvógra volt 
nagyol'l) a aki /inmagához inólló hölctca. ggd 
keresgélve az olc.aó liev.lsárlási helyeket, egy ilyen 
kancáéin e \ nődön s az Ián fl-eljárngatnlt oda 
meginni olcsó pohár sóról A „íieriiiaiiia“ sül t' z 
övnek egy timévése volt ez, a KI. Hamliiirgersh', 
ü. íz. a tolvajnyelven „Sfiensert(ip|i."i Iái isme- 
(•in. laza/, vsak ismerni > elunni a liv.yol, Ucliaiii, 
hogy ide jár a harátom s Imgv mióla id< jár. még 
nem történt semmi hánínho;!. Annál nagyohh 
voll hát ti meglep tés -m, mikor éjszttkai kiándtt- 
lásnnkon a dclcklivjeink ide ve,eltek he. Persze 
minket aztán egészen máskép fogadlak, mint azt 
a széléit) kinézésű, „keveset igéié" fin.

most is elintézetlen ügyeik varrnak Jus- 
livziával.

Az arcképeiket olyan gondosan őrzik 
az Aleximderplatzon; mega detektív is, 
aki velünk volt, személyesen ismeri őket 
egy szálig. Hát minek találkozzanak, ha 
nem muszáj?

Ez volt a legelső jellegzetes kép, a 
mely megragadta a figyelmünket, mihelyt 
bevettük ti lábunkat a legelső lebujba. Es 
ettől kezdve mindaz, ami a szemünk elé 
tárult, valóságos színháza volt. a legvál­
tozatosabb és legérdekesebb képeknek, 
jeleneteknek. Tanulmányaink eleven objek­
tumai pedig sorra felvonultak s ha egyik 
helyen meglepetéssé!, másutt tettetett 
közónynyel, isinél másutt valódi nembá- 
nomsággiil fogadtuk is, az, ő figyelmüknek 
mi kerültünk a gócpontjába, lettünk légyen 
a legaljasabb odúban, vagy az előkelő, 
fényes kávéházban.

Ezt tapasztaltuk mindjárt ti „Säehser- 
topp“-bnn (KI. Ilamburgerstrasso 2.) A 
mitittlozók figyelme felénk fordult egysze­
riben. Tiszteletteljesen ultit nyitottak, de 
a világért, sem feszélyeztelték msgtikat. 
A helyzol azonban ismerős lehatolt elöl­
tük. mert amint u szűk ajtón egyenként 
jöttünk befelé, minden szem az ajtóra 
tapadt Még várlak valakit.

Egyszerre csak nagy örömrivulgás



kinek kötelessége a népet és a 
társadalom minden rétegét magá­
hoz fűzni. Ezt azonban csak úgy 
teheti, ha minden emberben fele­
barátját látja s minden ember 
szivét a felebaráti szeretet iránt 
fogékonynyá neveli és saját pél­
dájával buzdítja, hogy tanulják 
meg a humanismust, azaz be­
csülni az emberben az emberi 
méltóságot. Ezen szeretőiből fakadó 
lm man ism us betömi szociális éle­
tünk két legveszedelmesebb for­
rását: az úr nem fogja szolgáját 
rabszolgának és a szolga urát 
nem fogja zsarnokának tekinteni.

A felebaráti szeretet azon 
universalis jellegével, hogy az 
az ember minden nyomorára, 
szenvedésére és szükségletére is 
kiterjed, nem foglalkozhatunk bő­
vebben a rendelkezésünkre álló 
helyszűke miatt.

Nagyot tévednek azok, kik 
azt hiszik, hogy a felebarati sze­
retet ezen universalis jellegének 
eleget tesznek, ha csak alamizs­
nái kodnak. Hátha még a hevesi 
alamizsnaadás módjával leszámo­
lunk, mely nem a social is nyo­
mor enyhítésére, hanem a socia- 
lis bajok növelésére jó, mert 
hivatásos koldusokat nevel (ván­
dorlegények, krakói tündérek, kik 
gyerekestül járva, megtanítja k 
azokat a könnyű élésre.)

Igenis az Isten gondviselésé- 
sétől lett koldusokat, a szégyen­
lős házi szegényeket, kik ottho
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sínylődnek, nyomorognak, éhez­
nek, de ezt nem merik nyilvános­
ságra hozni, ezeket fölkeresni, 
segíteni oly módon, hog}7 a test 
nyomorán enyhítve legyen, a lel­
ket azonban ne sebezzük; ez a 
felebaráti szeretet, ez a szociális 
nyomor enyhítése: ez az alamizs­
nái kodás.

De ez az universalis jelleg a 
lelkibajokra is szól. Nem a sze­
génység a legnagyobb baj, hanem 
az elégedetlenség, a lelkek hábor­
gása, az elmék megtévelyedése, 
a sziveknek érthetetlen vágyaktól 
való tnltengése, az erkölcsi elzil­
lés a társadalom minden rétegé­
ben. Íme a kopár területek, a 
karszt, a sivatag, hol csakis a 
fele baráti szeretettel végezhetünk 
szociális, kulturális munkát. Any­
uci itt a baj, annyi a nyomor, 
annyi segítségre vau szükség, 
hogy mindenkinek öisze kell fogni, 
mindenkinek a mentési munkábar] 
részt kell venni.

Elsősorban a tanító urak hiva­
tottak erre s úgy faj és osztály 
különbség nélkül minden socialis 
érzékkel bíró ember.

Ég alattunk a talaj, minde­
nütt uj és uj lángok törnek elő, 
mindenkinek hozzá kell látni a 
munkához, ami csakis a szemé­
lyes érintkezés áltat lehetséges. 
Alig van község, ahol ne volna 
ezen célra felállított egyesület 
(itt-ott eltért a céljától, épen a 
helytelen, elhanyagolt vezetés
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miatt), hol a néppel és munkás 
osztályokkal érintkezve tudásunk­
kal, műveltségűnkkel, vallásossá­
gunkkal, társadalmi tekintélyünk­
kel. jóakaró szeretőiünkkel felvi- 
lágositólag és nemesitőleg hatva 
a felebaráti szeretetnek ne szol­
gálhatnánk. /

Igaz, áldozatot kíván a fele­
baráti szeretet, önmegtagadást a 
lelki bajok orvoslása. Megérdemli, 
sőt követeli a fenyegetett társada­
lom, kuliura, civilizáció, hogy a 
tél folyamán meghozzuk azt a kis 
áldozatot, hogy néha-néha az alsó­
zás, kaszinózás, vadászás, kvater­
kázás helyett szabad időnket a 
felebaráti szeretetnek oly módon 
való gyakorlásara fordítsuk, a 
mely egyedül képes a lorrongo, 
elégedetlen kedélyeket megnyug­
tatni, megvigasztalni.

1 [eves, 11110. október ÍL\
Socius.

Jvözinfózmériycinkről.
— lilsö közlemóny. —

Irta: Heves Ivón.

A kultúra fejlődésével az emberiség 
rohamlópósleen tör it haladás telő. Az 
egyén Ízlése ehez képest fejiődósszerü vál­
tozáson megy ál, igényei szaporodnak és 
természetes vágyává lesz, hogy maga körül 
lássa mindazt a tökéletes, vagy tökélete­
sített eszközöket és intézményeket, ame­
lyek egyrészt esztétikai érzékét, vágy- 
lelki szükségletét kielégítik, másrészt a 
kenyérért folytatott küzdelmeit megkönnyí­
tik és kényelmesebbé teszik.

A modern kor világítási- cs közle­
kedési kultúrája, közegészségügyi ép köz-

1ámad: — Állá! itt van végre ö is! . • • 
Es tolongnak az egyik detektív felé; aki 
utoljára jött be. Hangosan iidvözlik, ko- 
máznak vele, ez meg a népszerűségnek e 
félreismerhetetlen jeleire öntelten mosolyog 
K fölényes tréfálkozással elegyedik közéjük

A betyárok között egyik esküdüzik 
előtte, hogy ő most nem ludas, a másik 
léiig bemgoUan komoly fogadalmat tesz. 
De vannak", akik messziről, nevetve, figu­
rázva, gunynyal mutogatnak rá;

Ah! Ez is i’t vanV A régi isme­
rős? Elhozta a potrohút is? lbigv van? 
Hát a kedves felesége? Elhozta az apró 
spionjait is?

A sok évődós közt előkerül egy ér­
dekes levelezőlap. A zsidó Brúnónak szól 
és egy közös ismerős küldi rajta saját­
kezűkig rajzolt képmását. A rajz pompás, 
igazán „ügyes kéz“-re vall s akár el is 
lehetne fogni nyomán az er delijét, aki 
most — bizonyára nem ok nélkül — szár­
nyára. kelt s a" külföld felé „mozog.“

- Hajtat Nyomába! — l szítják a 
csirkefogók a detektívet esufondároskodva 
(érthető célzással nem éppen agárszérü 
termetére). Ez meg vsak mosolyog s elte­
szi a képet. Nem protest ál senki. Melyik 
gonosztevő is no nyugodnék meg ilyenkor 
egy kis hatósági jóindulat reményében?!*)

-1 dclektiv jóvollÁliúl ;t l<v|i hozzám
kerlllt. Mii is megvan és övzOili gondosan, néni
kedves emléket.

A kikkel igy lehet bánni és beszólni, 
azok a bűnös emberek közt is a legbecsü­
letesebb gazemberek, akikből olykor az 
őszinteség sem hiányzik; a rokon vérmér­
séklet és a pohár összetartja őket, de 
szellemi színvonaluk egyformán alacsony.

Talán ebben leli magyarázatát, hogy 
a rendőr, ég a. legkönnyebben el tud 
bánni velük s ők azok a professionátus 
fogházlakók, akik semmiféle Ítéletet sem 
felebbeznek.

Ámde a züllöttségnok még ez nem a 
végső foka s csak a „Kodkót“ (Mulanek- 
strasse lő.) kell megtekinteni, hogy eiről 
meggyőződést szerezzünk, tolvajok, orgaz­
dák társaságában itt nők (micsoda nők!) 
mulatnak, akik kora iljuságuklól neki 
adván magukat a prostitúciónak. A lefelé 
vivő lépcsőfokokon át már eljutottak oda, 
ahol nincs több lépcsőfok, csak egy Epés 
van: a pusztulásba.

A detektív, aki vezetett, lelkiismere­
tesen akarta betölteni hivatását. Beszédbe 
elegyedett az egyik némberrei, hogy egy 
kissé bemutassa lelkivilágukat is. Micsoda 
fortéiéinI Micsoda bűz áradt ki a nómber 
minden szavából!

. . . Mi, akik hallgattuk (még az 
Írónő is,) úgy készültünk az éjjeli kirán­
dulásra, hogy csimyasógokat fogunk látni. 
Nos, hát.ez meghaladta összes fogalmainkat.

Az eddigiekből már látható, hogy 
társadalmi különbségek a „Yorbrceliorek“ 
világában sem hiányoznak. E tekintetben

leghatalmasabb választófal közöttük a 
„működési tér.“ „Szakok“ szerint csopor­
tosulnak ők is. Az ügyes zsebmelszők nem 
találkoznak a közönséges tolvajokkal; or­
gazdáik is egy magasabb kört képeznek 
amazokéiuál s ebhez képest a tanyájuk is 
más-más.

Sokszor egy egész vibíg van közöt­
tük s más nem teszi egymáshoz hasonlóvá 
őket, mint a közös, bűnös életmód.

A Síichsertopp beszédes, komisz mii- 
latozói csavargók, munkakerülők, közön­
séges, gyáva tolvajok; a „Sudke“ vendégei 
alkoholtól elhal ült tekinteni toprongyos 
pernahajderek; a ,,Mcloné“-han ((írcna- 
diers'r. öO.) előkelőbb légkörben, óvatos 
gazemberek: kitanult zscbinelszők tanyáz­
nak, mig az Elsasserslrasséii, a berlini 
illeni leányok e valóságos mélikaptáiában 
levő „Nordstern" kávéháziam elegáns urak, 
(hamiskártyások) csalják hálójukba és 
fosztják ki a nem eléggé óvatos idegent.

Már ehhez is egészen különös tehet­
ség kell, de a bűnösök világának termé­
szetesen itt is a csalók a szellemi arisz­
tokratái. Az ő tmlmnányuk a legsokoldalúbb 
és éles észt követel. Köztük itt is, mint. 
talán mindenütt a kerek világon, legtöbb 
a zsidó, akiknek aztán külön kaschemjük 
van a „Restaurant llirschfeldor“-bon a 
llirtcnstrasse és ürenadirstrasse sarkán.

Általában tekintélynek örvendenek 
az „előkelőségek“ s a közönséges csirke-
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jótékonysági intézmény gyanúit ezeket 
a eólokiit szolgálják.

Bármerre megyünk: mindenütt lázas 
munkában találjuk az emberiséget. Min­
denütt, még a legkisebb faluban is bizo­
nyos rendszeres mozgást találunk a hala­
dás irányában. A kupak tanácsok ban ma 
már holmi városfejlesztési politikáról (!) 
csevegnek és itt-ott meg is valósítanak 
egy-egy népszerűbb eszmét.

Nem akarunk nagykópüsküdni és 
csupa lokálpatriotismusból, — mint. azt 
nugyzolú vidéki „sajtó orgánumok“ egyet­
len alkalommal sem mulasztják el — le­
pocskondiázni mindent, ami helybeli, ha­
nem intézményeink ismertetésénél és azok 
bírálatánál igyekezni fogunk tárgyilagosak 
es minden elfogultságtól mentek lenni,

\ árosunk fejlődése az u'óbbi időben, 
ha nem is tartott lépést a kor kívánal­
maival egészben véve és anyagi erejéhez 
képest k elégítő volt. Méltánylandó hala­
dás a múlthoz képest közlekedési viszo­
nyaink mai állapota. A járdák és koesi- 
utak kiépítésének lehetővé tételével a város 
közönsége megmutatta, hogy van érzéke 
a haladás iránt. A közterek fásítása, az 
artézi-kul iétesitése, a megvalósulás előtt 
álló modei'ii közvágóhíd építése, mind 
megannyi kultmszüksóglet és fokmérője a 
város egyre fejlődő igényeinek.

A legutóbbi időben azonban bizonyos 
shigmíeió állott be, ebben a jobb jövőt 
ígérő térek vésheti.

Hallottunk beszólni gyönyörű tervek­
ről: Villany világításról, uj iskolák és város­
háza építéséről, azonban ezek úgy látszik 
csak tervek maradnak.

Nem vagyunk türelmetlenek és nem 
akarunk mindent egy nap alatt megcsi­
nálni, sőt magunk is a lassú, de biztos 
fejlődés elvét valljuk, csak épen azt nem 
szeretnénk, ha ebben a folytonos fejlődési 
folyamaiban hosszabb szünet következnék. 
Végre it. senki sem akar Hevesből Buda­
pestet csinálni, de az már jogos kívánság, 
hogy lehetőségig lépést tartsunk más 
hasonló lakosságú és anyagi eszközükkel 
rendelkező községek fejlődésével.

fogóval nem komázik egy nagyohhszabúsu 
szélhámos. Lenézi. Ruházkodásban piaiig 
a legélénkebb kifejezésre jutnak a társa­
dalmi különbségek. A Sächserlopp otromba, 
izei len mulatozol mellett, hogy ne is 
említsem a legelső berlini kávéháznk kifo­
gástalan világihoz méltó, választékos öltő­
zek ü gavallér zsebmetszőil,” ugyan ám 
erős ellentét a „Mohaié“, ahol finom legé­
nyek tanyáznak. U nekik már vannak 
Ingalmark a szépről is, a jóiról is és zon­
gora mellett énekelnek, táncolnák, mulat­
nak kedveseikkel együtt.

Mert kedvese, kilarlottja niiiidcniknvk 
Vilii. A nő a bűnös embereknél is a ,,bol- 
diigsag“ tényezője; legtöbbször hűséges 
segítőtárs a különös kenyérkeresetben, 
ol\ kor pedig a rendőrség kéme.

Személyes tapasztalatok, egyéni be­
nyomások, kísérőinktől nyert közvetlen 
értesülések azok, amiket itt amaz emlé­
kezetes bűnügyi kirándulás emlékeiből 
pupina vetetiem. Mélyebb rejtélyek, a 
tulvajvilág kevé.ibbó ismeri sajátságai ilyen 
csoportos, feltűnő tanulmányozás mellett 
lermeszetesefi zárva maradlak előttünk, de 
így is, amit láttunk és tapasztaltunk, 
kincses bánya lett voh ■■ egy psyolio- 
logusiiak.

Nekem, fájdalom, ting kellett elé­
gednem azzal, amit most szerény soraim­
ban az olvasó elé tártam.

Meg aztán sokat, nagyon sokat lohet 
ám lenni anélkül is, hogy a község bud- 
getjét mogtcrhelnők. Egy kis jóakarat, 
körültekintés, picike érzék bizonyos dolgok 
iránt, néha nagyon sok okos dolgot ered­
ményez.

Ebben a cikksorozatban épen néhány 
ilyen dolgot akarunk elmondani. Elsősor­
ban azonban néhány meglévő intézmé­
nyünkről fogunk megemlékezni, de szóba 
fogjuk hozni azon dolgokat is, amelyeknek 
létesítését non' a pótudóalanynak is meg 
kell éreznie. Ettől pedig fázol, ugy-e édes 
magyarom?! No de itt még nem tartunk. 
Egyelőre még csak a hevesi pályaudvaron 
vagyunk és itt fogunk megismerkedni az 
első „hevesi intézmény“-nyel. Iv.

1.
A hevesi bérkocsi.

Eléggé fejlett intézmény. Fejlettségét 
elődeink előrelátó böleseségém k köszön­
heti, kik nyilván ezen iparág fellendítése 
érdekében I tengeri mért föld távolságra 
helyeztek ki az állomást a várostól. Miután 
ezen intézmény jórészt idegenforgalmi 
célok szolgálatában áll, azt hiszsziik leg­
célszerűbb lesz ebből a szempontból meg­
vizsgálni, Mondjuk, hogy egy előkelő 
idegen Hevesen leszáll a \ „sutiéi és miután 
szelenesésen átjutott a vámvonalon anél­
kül, hogy a jegy elvi szvs elmén szokásos 
hat korona illetéket le kellett volna fizetnb 
ürömmel konstatálja, hogy jó helyre hozó. 
végzete és a naiv romlatlan vidéken még 
nem veszett ki a már csak külföldi állam­
fők és tudósok nyilatkozataiban élő magya­
ros vendégszeretet. Néhány dislingvált és 
rokonszenves külsejű ur valóságos harcol 
vív egymással, hogy kié legyen az idegen. 
A szó szoros értelmében elkapkodják egymás 
kezeiből és hogy a jámbor utas gyakran 
megtépázva kerül ki ebből a nemes vetél­
kedésből, az is csak vendégszerelő lelkűk 
egyszerű, cikornyállan megnyilatkozásának 
tudandó be. Még fokozottabb mérvben van 
azonban módjában idegenünknek útközben 
meggyőződnie idegenforgalmi intézmé­
nyünk emez egyetlen buzgó és lelkes 
faktorának vendégszeretetéről. Szinte röpí­
tik be a városba, hogy minél előbb annak 
vendégszerető falai közt tudhassák öt. 
Sport embernek isteni gyönjüiüség ilyen­
kor végig nézni azt a magas nívójú iigető- 
versenyl, amely köztük kifejlődik.

Igaz, hogy az angol telivérek itt nem 
úgy ügetnek, mint az ügető versenyekben 
rendszerint elő van Írva, hanem vágtáivá 
törtetnek előre, mintha a lovak után kocsi 
sem volna l'ogva, azonban a voiseov jelle­
get igyekeznek a gyakori keresztezéssel 
kellőképen kidomborítani, csak az a külö­
nös, hogy óvás bejelentése helyett ezt a 
trükköt rendszerint ostorral intézi el 
egyik-másik diadalmasan fejlmszszal elő­
retörő outsider.

I )e szóljunk néhány komoly szól is! 
1 Mesére! a tiszteleliemólló kivételnek (Van 
ilyen it!) botrányos egyik-másik bérkocsis 
ipart űző egyénnek modorúdat), tolakodó 
viselkedése az állomáson és azon kívül. 
Szinte terrorizálják az utazót hallatlan 
tolakodásukkal. Es az is tény, hogy előre 
megírhatja végrendeletét ills it arra. kihí v sze­
rit sorsa, hogy kocsijainkon legye meg az 
utat az állomástól! a városig. (Mailt hajszá­
val igyekeznek egymást megelőzni iitve- 
vagva a kocsi elé legott páriákat.

=_______ 3.

Kérjük az illetékes hatóságot, hogy 
vessen végett ezeknek az állapotoknak! 
Az állatvédő egyesület helybeli tagjainak 
szintén a figyelműbe ajáljuk ezt a dolgot.

Első in'ézmónyünkkel ezekben vé­
geztünk.

— G LOSSZAK.------
Szüret. Mintha sáskahadak vonultak 

volna végig rajta, tavaly sivár volt a határ. 
A felesége kalapjában hazahozhatta volna 
a termést, az ember.

Az idén derűs a kép. A legelők 
kövórjén, fclpendült az üsztövér marha, 
acélos búzát, prima dohányt termett a 
löld s a gazda erre a mosolygós képre, 
komor fedőkbe szedi homloka ráncait: 
Ne röhögj óh természet egy szál
hagyma se lesz az idén!

A dús szőllőtőkék súlyát, alig bírja 
a homok s a mustot befogadni sincs elég 
hordó; de egy kiáltás áthat mindeneken: 
Nincs hagyma, ólt nincs hagyma!

............S te szomorú ember, mórt
vagy e gazdák legbusabbja? Mórt kese­
regsz?

— Nekem hagymám is termett Uram 
s nincs keseregni valóm. Azon kesergek!

Gazdák! búra termett náció! Elfelej­
titek, hogy mulatni vágyó fiatalságotok 
van s megfeledkeztek, hogy a termés be­
takarításnak is meg kell adni a módját, 
egy hétországra szóló szüreti vigalommal: 
Még nem múlt el az ideje, még eldalol­
hatjuk az uj bor és a cigány mellett ama 
nevezetes, szivhezszóló gazda nótát, hogy:

Kstelegyik, hajnalogyik 
Gulya ménes takarogyik .. .

Ugocsa non coronat. Heves, Heves! 
hát lebéklyóztak a kosinopolit a tanok? 
Nem gyászolsz, nem ünnepelsz, egy szóval 
fütyülsz a hazára. Hiszen még nem emel­
kedtél a nagy város színvonalára, ahol 
az okt- 80-ikát gyászosabbnak tartják a 
(bikánál. Vagy illetékes, faktoraid attól 
féltek, hogy az ünnepségre becsődülő fel­
séges magyar nép, beköveteli, a követvá- 
lasztásoknál is kijáró alkotmányos fuvar 
és napi illetékeket. Lehet, hogy igy esett 
volna, lehet hogy nem ; de az iskolás gye­
rekek előtt nem kellett volna eltitkolni a 
tizenhármak martiromságátl Ezt nem kí­
vánja tőlünk se az átkos „kaurmany“ se 
az egri érsek.

Heves! Heves! Ezeken kívül is voi- 
nánaK kötelezettségeid. Egy kis lokal 
patriotizmus is rád férne- A szabadsághős 
Németh Albert, a nemrég elhunyt világ­
hírű kritikus Hevesi Lajos — s a szegé­
nyek, nyomorultak istápolója. -- Bisehitz 
Dávidné, innen indultak hóditó utjokra. 
Haláluk után se legyenek próféták a ha­
zájuk ban.

Jubileum. Mikola Karoly bátyánk, a 
régi magyarok kivesző fajából való. A 
negyven év vihara, nem rokkantotta meg 
se testét, se lelkét. Változtak az. idők, 
változtak az emberek, de ő megmaradt 
mindvégig ami volt: kuniénak.

Amikor a legnagyobb magyarnak, 
Kossuth Lajosnak a halála Iliiét szerte 
hordta a távíró, az öreg ur előtt gyöngéd­
ségből eltitkolta a család s talán még 
most sem tudja.

Károly bátyám! Pukkadjon a német. 
Nyolc ev múlva üljük meg a 48 as év­
fordulót!

Pouly.



HEVES ÉS VIDÉKÉ

Előfizetési felhívás!
Tisztelettel kérjük lapunk azon 

barátait, kik arra előfizetni óhajtanak, 
hogy az előfizetési dijat a csatolt pos­
tautalvány felhasználásával kiadóhiva­
talunkhoz juttatni szíveskedjenek, mert 
az ezután megjelenő lappéldányokat 
csak az előfizetőknek és azoknak, a 
kik lapunkkal egyébként összekötte­
tésbe állanak fogjuk megküldeni.

Tiszteletté 
a kiadóhivatal.

HÍREK.
Lefülelt rablók. Hab .József 7s éves 

aggastyán, hevesi lakos, 100 koronát leve 
erszényébe, c hó lo-én az erdőtelki orszá­
gos vásárra ment. Az öreg tehenet, akart 
venni, de mert kedvére valót, nein túlélt, 
hazafelé indult; alig ment ki a vásáriad, 
midőn hozzá csatlakozott t siói l.alint, 
állítólag hódmezővásárhelyi lókupeo és az 
öreget kikérdezve, ennek azt ajánlotta, 
hogy Erdőtelken bent a faluban tudna 
egy neki való tehenei, hívta, hogy ennek 
megtekintése végett vele a faluba menjen. 
Majd, mikor az öreg Hab ezt az ajánlatot 
nem fogadta el, Csihi azt mondta neki, 
hogy ő is vele tart, mert ő is a vasúti 
állomáshoz igyekszik. Alig haladtak azon­
ban együtt pár lépést, amidőn Csihi meg­
kérdezte az öreget, hogy nem éhes-e? Az 
öreg igenlőleg felelt és mindketten tarisz­
nyájukat. kioldva leültek falatozni. Eköz­
ben gyors léptekkel, hangosan szitkozódva 
jött feléjük Bánhidi Béla báeslopolya 
iokimives és odaérve rálámadl Hah .Jó­
zsefre, hogy ő vitte el tőle a vásárban a 
180 koronáját. Hah József az ellen tilta­
kozott, de Csihi és Bánhidi egyesült erő­
vel ellene fordullak és megmotozták Habot.
A motozás közben történt, hogy Hab—A. 
bugyellárisát is megmutatta, hogy a kere­
sett 180 korona nála nincs és amig a 
motozás tartott, az erszényt ('sildnek a 
gondjára bízta, t'sihi és Bánhidi a moto­
zás befejeztével azzal távozlak el, hogy 
tévedtek. Rab ekkor vette észre, hogy a 
neki Viszszaudott bugyeJlárisból 100 koro­
nája hiányzik. A furfangos rabbikat mind­
járt a tett elkövetése után, az erdőtelki 
szőlőkben a esendői ség elfogta és most 
vizsgálati fogságban vannak. A néhány 
héttel ezelőtt tarlóit füzesabonyi országos 
vásáron ugyanilyen rablást követlek el 
Bem Márton mezőkövesdi lakos ellei 
és a csendőrség, a Rab József eseteké 
kifolyólag azt következteti és ez irányban 
n nyomozás már folyik is — lmgy a Héra 
elleni rablást is ( silii és tarsa követték 
el. Csihi és Bánhidi notórius vásári zsivá- 
nyok, akik a mostanihoz hasonló bűncse­
lekmények miatt már többször voltak 
büntetve.

Általános csatornázás Hevesen. A
kelem okozta riadalom — bárha ez para­
doxonnak is látszik - üdvös dolgokat ks 
rredményzett. A hatósági assislentiából 
végrehajtott általános tisztálkodást nyomon 
követte a város területén összegyűli szenny­
vizek levezetése és ezzel kapcsolatos árok- 
tiszt it ási és csatornaásási munkálatok. A

városi út kaparó vezetésével nivellállak az 
öszszes községi utak mentén levő árkokat 
és levezették annak szennyvizét. A tör­
vényhatósági utak árkait pedig a vármegye 
tisztittatln ki. Nem dicsérhetjük kellőleg 
a város ama intézkedéséi, hogy az egyes 
udvarokhoz vezető betömött, árkokat ki­
nyittatta és a háztulajdonosokat hidak, 
illetve átereszek építésére kötelezte. Ezzel 
lehetővé lelte, hogy az árkok állandóan 
szenny vízmentesek legyenek. Hogy ez 
közt gészségíigyilcg mennyire fontos, mon­
danunk sem kell. Nem ártana minden 
hónapban egy kolera-riadalom, persze ha 

?a gondviselés a kolerától megóvna ben- 
nfniket, ellenben általánosítana hasonló 
preventív intézkedéseket.

A szüret a hevesi szülőkben nagy­
részt he van fejezve és most mar tiszta 
képünk lehet annak eredményéről. Ez a 
Lé]i nagyon örvendetes, hu ha itt is csalat­
kozniuk, mint u búzám!,, csak azzal a 
csekély de méltánylandó különbséggel, 
hogy mig ennél többel vártunk, mint kap­
uink, a bortermés minden reményünket 
túlhaladta. A csemegeszőlő termése is ki­
elégítő, azonban minőségileg a tavaly í niö- 
göu maradt. A bor minősége általában jn 
és a városunkba tódult kereskedők jó ala­
kon vették.

— Útépítés. A Heves-Jászapáti törvény- 
hatósági ut. építése annyira előrehaladott 
stádiumban vau, hogy az, mint értesülünk, 
pariiét múlva a fogalomnak átadható lesz. 
Egy löt) mm-ás gőzhenger már hetek óla 
dolgozik az utón és mintegy <> kilométer 
hosszban az ut. mar teljesen készen is van. 
Mindenesetre kívánatos lenne, ha mar 
.Jászapátival is műúton lenne a forgalom 
mielőbb lebonyolítható.

A Krassószöreiiymegyei árvíz pusztí­
tás számokban. Krassószörény vármegye 
alispánja: Issekutz Aurél, m. hó 14-én 
számolt he a f. óv június hó 13-iki ciklon 
és a következő napi ielhőszakadás okozta 
károkról a vármegye közig, bizottságának. 
A jelentésből a kővetkező rövid kivonatot 
közöljük : Elpusztult emberélet 183. El­
pusztult állatok ' 1)1 ökör, II hí, 31 tehén, 
ö 10 sertés, 1(148 juh, 1043:2 szárnyas és 1ST 
méhkas összérték 87.71)3 korona. Az elso­
dort, és megrongált épületek kárérteke

41.0-10 K. Az 131)1) holdnyi termőföldön 
ejtett károk összege (ÍIÍ4.000 K. A véle­
ményé és gyümölcstermésben okozott kár 
1.701?,084 k. (iazdasági eszközök és élelmi 
szerekben 800 183 K, a vármegyei és köz­
dűlő utakon 3000,070 K. A koresk. mi­
niszter az utak helyreállítási költségeihez 
1)11,000 korona, a megrongált hidak ideig­
lenes sürgős helyreállításéihoz 800000 kor. 
át a lány segélyt utalványozott.

Jntimitások.

1910. október 28.

A szellemességéről ismert hevesi kis hölgy 
— következetesen önmagához — erre egy 
hasonló szőj) képes lapon a következőkben 
válaszolt: ..írnék, de mit, légy boldog 
ennyit“

Járásbíróságunk legfélelmetesebb kö­
zi gével történt, hogy midőn egy patvaris- 
tának a mezőgazdaságról tartott clöadtt- 
sán n.cgbotránkozolt eképen fejezte 
magát ki ékesszólóan; „A szántás-vetés, 
kedves fiskális ur, olyan positura a mely­
hez a fiskális nem éri“

De mórtuis nil, nisi benő, de mégis 
el kell mondanom ezen esetet, a mely 
,.gY ehávozott tözbeosülóshcn álló orvo­
sunkkal történt meg, a ki azonban nemzeti 
toilettes I acionseivel közludomás szerint 
m m valami keztyüs kézzel báni. Beállít 
hozzá egy kömlői magyar és arról panasz­
kodik, hogy fáj neki, ha a hóna alá nyúl 
Dühösen felpattan erre doktorunk és igy 
kergeti ki a pacienst: ,,1 akarodsz ki kuvasz 
liát ha fáj ne n\ ülj oda!“

Eogorvosunk panaszkodik, hogy sok 
roszfogu embertársunk húzódik a fogait 
kijavíttatni, Igy ellátogatott hozzá egy 

a zár lónak épen nem mondható jómódú 
földbirtokosunk is, ki szépén megvizsgal- 
atva fogait kévéseivé a kórt díjazást, az­

zal hogy fél a fájdalomtól, eltávozolt. Erről 
jutott eszembe az egyszeri pestinek esete, 
ki megállította a vágtató konflist és meg­
kérdezte tőle, hegy mennyiért viszi ki őt 
a ligetbe és mikora kocsis nagy alázatosan 
csak egy forintot, mondott, a kérdező ur 
ízt válaszolta;,Jól van barátom, csuk hajtson 
tovább csak azt akartam megtudni, hogy 
mennyit, spórolok m g, ha gyalog megyek 
ki.“ Bors.

Egy nagyon szellemes fiatal úri lenn,) 
a [levesről nem rég állandóim elköltözőit 
barát nőjétől érzékeny búcsút vett és mind­
ketten erősen megfogadták egymásnak, 
hogy egymást, soha el nem felejtik os hogy 
sémin és kimerítően fognak sorsúidé 
levélben referálni Az idegenbe távozott 
barátnőtől tényleg 8-3 nap múlva hősünk­
nek gyönyörű szép képes lapot hozott a 
postu a melyen azonban csuk ez voll Írva 
..Többel nem irh dóé. < bel barát nő i Sárika“

SZERKESZTŐI ÜZENETEK-
Peuly Bpest. Egyes és ötletes apró­

ságaiért. hálás köszönet, es szives üd üz­
letünket, küldjük. Mindig ürömmel vcsz- 
sziik ha szellemes tollából egy-egy ötletet 
nekünk is juttat.

Niki. Mit szól írük kjeink hoz? Maga 
most sem tagadta inog magát, de ne is 
tegye ezt, hanem csak lolytassa a meg­
kezdett munkát és járjon felemeli főiéi a 
megkezdett utón. Különben minden rendben 
van. A legújabb intimitások kissé elkésetten 
érkeztek meg, azokat csuk a legközelebbi 
számban közölhetjük le. A. tárcacikket 

a melynek már előre in ürülünk 
várjuk.
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I a legszebb ajándék,
" nagy választókban

kapható:
|P ADLER JÓZSEF

könyv kér esketi.s-li^n.
Heves

Nyomatott Acllur József gyorssajlóján Heves.
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